
По етич не ми с тец тво Ми ко ли Вінгра новсько го відзна -
чається вик люч ною пла с тичністю, свіжістю і ко ло -
ритністю. Для відтво рен ня най тонших відтінків,
світлотіней пись мен ни ки вда ють ся до по ши ре ної епіте ти -
ки — обов'яз кові прик мет ни ки пе ред імен ни ком. Суцвіття
ме та фор, май стер не обігру ван ня пси хо логічної де талі,
сим волічність об разів в ор ганічній єдності з по ши ре ною
епіте ти кою та свіжи ми со ко ви ти ми порівнян ня ми на да -
ють по етичній тка нині не обхідно го лірич но(емоційно го
за бар в лен ня. 

По етич на спад щи на мит ця — своєрідна колірна га ма,
що роз кри ває пе ред на ми не тільки ху дож ню палітру по -
ета, а і йо го світог ляд. У по езіях М.Вінгра новсько го мож -
на по ба чи ти ду же ба га то прик мет ників на по зна чен ня ко -
ль о ру, які опи су ють зовнішність ге роїв, ма лю ють кар ти ни
при ро ди, пе ре да ють ду шевні на строї, дум ки. 

Вза галі в літе ра ту роз навстві колір ху дож ньо го сло ва
досліджу ва ли ба га то на уковців, зо к ре ма С. Єрмо лен ко,
Н. Дзю би ши на(Мель ник, К.Ле нець, Л.Ма сен ко, О.Не чи -
тай ло, Г.Півто рак, Л.Пу с товіт, Н.Си дя чен ко, Н.Со ло губ,
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Л.Ста вицька про роль ко ль орів у твор чості В.Со сю ри,
О.Гон ча ра, І.Дра ча, Б.Олійни ка, А.Ма лиш ка, Д.Пав лич ка
[4], [5], [7], [8].

По при ве ли ку кількість ста тей, праць та досліджень
на пред мет відо бра жен ня різно манітності прик мет ни ко -
во го скла ду мо ви ху дожніх творів, ви ко ри с тан ня ко ль о ро -
во го спек тру, на сьо годнішній день те ма ко ль о ро назв є
над то ак ту аль ною, оскільки в мо воз навчій на уці пи тан ня
що до ви ко ри с тан ня прик мет ників на по зна чен ня ко ль о ру,
їх стилістич ної ролі та функціону ван ня в тво рах ху дож ньої
літе ра ту ри не має. Зо к ре ма, за про по но вані вче ни ми кон -
цепції ко ль о ру у прик мет ни ко вих кон струкціях хоч і да ють
цілісне уяв лен ня про їх роль у мові по етич но го тек с ту, але
не пред став лені й не досліджені в по езіях М.Вінгра -
новсько го лінгвіста ми та літе ра ту роз нав ця ми.

Вив ча ю чи твор чу спад щи ну М. Вінгра новсько го, ми
ста ви ли зав дан ня досліди ти за сто су ван ня ко ль о ро во го
спек тру в мові ху дожніх творів по ета, ко ль о ро ву ха рак те -
ри с ти ку пер со нажів, пей зажів, по чуттів, об разів, поєдну -
ю чи стилістич ний та се ман ти ко(струк тур ний аналіз прик -
мет ників на по зна чен ня ко ль о ру та асоціатив не підґрун тя
у по езіях М.Вінгра новсько го.

Ми цілком по го джуємося з дум кою Р.Зорівчак, що
роз г ля дає прик мет ни ки на по зна чен ня ко ль о ру як скла -
дот вор чу ча с ти ну стилістич но го за со бу — епіте та [3]. Ав -
тор ствер д жує, що найбільша кількість епітет них кон -
струкцій по бу до ва на са ме на колірних лек се мах, а од на з
ду же ха рак тер них особ ли во с тей ук раїнської мо ви —
епітетні кон струкції зі склад ни ми прик мет ни ка ми на по -
зна чен ня ко ль о ру. 

Про аналізу вав ши по езії М. Вінгра новсько го, мож на
зро би ти вис но вок, що най частіше в них зустріча ють ся
якісні прик мет ни ки на по зна чен ня кла сич них білого та
чор но го ко ль орів.

Білий колір асоціюється з чи с то тою, не по рочністю,
ви шу каністю, вик ли ка ю чи за хоп лен ня, світлу радість,
підне сен ня, навіва ю чи щас ливі мрії. У М.Вінгра новсько -
го зна хо ди мо сло во с по лу чен ня: білий цвіт, хма ри білі,
білий дим снігів, біла лодія, білий світ, білі ру ки, білі
плечі, зу би білі, до ро га біла, дві білі пісні рук, білі одежі,
білий по дих, білий си тець, білий бать ко, білий об раз,
білий сміх, білий ро яль, біла піна, білий сон, каз ка на
білих ла пах, білі льолі, біла+біла пісня, білий ра нок, біла
зи ма та ба га то інших.

Ціка вий той факт, що по ет в од но му ре ченні до пу с кає
по втор од но го й то го ж якісно го прик мет ни ка на по зна -
чен ня ко ль о ру. На при клад, у вірші "Ми ну ло ся. І вже не
тре ба..." [1, 178] прик мет ник на по зна чен ня біло го ко ль о -
ру вжи то 5 разів:

Над білим по лем біле не бо,
На ру ку ру ку ніч кла де…
Л.Ста вицька слуш но за ува жує, що "в ук раїнській по -

езії … білий колір став своєрідним сим во лом болісних ду -
шев них станів, го ря, страж дань" [7, 35]. Так, М.Вінгра -
новський че рез "білі квіти су му на по душці" пе ре дає
сму ток людської душі, в якій при сут ня " гірко та при га ше -
них страж дань".

Прик мет ник чор ний уже сам по собі має ве ли ку об ра -
зот вор чу й ек с пре сив ну функцію, а в поєднанні з імен ни -
ком він ство рює в уяві чи та ча об раз чо гось страш но го,
підло го, по га но го, не щас ли во го, трагічно го. Зро зуміло,
що це не сто сується опи су зовнішності, вбран ня (пря ме
зна чен ня): чор ний вус, чорні очі, чор ний кіт, чорні чо бо ти.
У по езіях М. Вінгра новсько го ми зна хо ди мо такі сло во -
(спо лу чен ня: чор ний гла гол, ан тисвіте з чор ним жи во том,
з чер не чо+чор но+чор ни ми гу ба ми; чор ний цвіт, чор ний
світ, чор не світло ночі, не лю бові чор на даль, чорні вітри,
чор на рай ду га, чор ний ту ман, чор ний гнів, чор ний во гонь,
чорні шля хи, чор ний час, чор ний день, чор ний сум, чор на
хма ра та інші.

У по езії "Ду ма про Бри тан ку" [1, 212] чор ним по ет ма -
лює об раз страш но го го ря, що не ми ну че на су вається:

Та вже чор ний день на ту во лю йде,
На ту во лень ку ка ро о ку,
Чор ний час іде, їй сльо зу ве де
І по жа рись ко чор но бо ке.
Іде чор ний сум, а за ним су ми...
Ра зом із чор но(біли ми ко ль о ра ми в по езіях М.Вінгра -

новсько го домінує синій колір. У по ета зна хо ди мо: сині
віхо ли, сині сльо зи, си ня сонь доріг, си ня синь во ди, сині
по сто ли, си ня смо ла, сині очі, сині ха ти, синій не вод, сині
сни, со няш ни ки сині, синій дзво ник, сині мо ло точ ки, сині
во ди, синє дно, синій цвіт, Дніпра си ня до ня, сині вітри ла
но чей, синій клич, си ня Рось та інші.

На при клад, тільки у по езії "У си нь о му морі я висіяв
ліс..." [1, 26] прик мет ник на по зна чен ня си нь о го ко ль о ру
зустрічається 9 разів:

У си нь о му морі я висіяв сни,
У си нь о му морі на си нь о му глеї
Я висіяв сни із твоєї вес ни,
У си нь о му морі з вес ни із твоєї.
Синій колір — це колір мир но го не ба й без меж но го

мо ря, сво бо ди, енергії, ве личі й кра си. Вжи тий у не пря -
мо му зна ченні прик мет ник синій у спо лу ченні з імен ни ка -
ми, що на зи ва ють пред ме ти й яви ща, які в при роді не ма -
ють ха рак тер но го си нь о го за бар в лен ня (сині сльо зи,
со няш ни ки сині) або яким вза галі не вла с ти ва ка те горія
ко ль о ру (синій звук, синій клич, сині сни), на дає по етич -
но му сло ву іншо го змісту, до по ма гає у ство ренні не по -
втор них яс кра вих об разів. 

Так, наші да лекі пра щу ри обож ню ва ли наші чисті й
мо гутні ріки, йшли 

На синій звук лю бові і сво бо ди,
На си ню Рось, що в снах моїх те че… 
["На Псло, на Вор склу, на Су лу…", 1, 200].
Або, на при клад, у по емі "Утоп ле на" [1, 141] зво ру шує

уя ву чи та ча але го рич на по стать Лю бові(Утоп ле ної, якій 
Об ми ва ють ду шу сині во ди,
Обліта ють ду шу сині сни,
І до сер ця сер це ти хо во дить
Синій клич ку паль ної вес ни.
Асоціація си нь о го ко ль о ру по глиб люється сло ва ми:

мо ре, во ди, синь, але М.Вінгра новський роз бу ду вав цю
асоціацію, на дав їй ви щої ху дож ності. Ство рю ю чи складні
по етичні об ра зи, ми тець ви ко ри с то вує такі сло во с по лу -
чен ня, які по бу товій мові не вла с тиві. Зви чайні сло ва, вжиті
в по етич но му мов ленні, на бу ва ють іншо го зву чан ня зав дя -
ки не стан дарт но му поєднан ню прик мет ни ка та імен ни ка. 

На ве дені при кла ди ча с то ти вжи ван ня прик мет ників
на по зна чен ня ко ль о ру свідчать про те, як во ни гли бо ко
ос мис лені в по езіях. Ху дожні якості їх ду же ви сокі. Во ни
да ють нам уяв лен ня про ту си лу, яка на сна жує кон текст
творів по етів, слу жать для роз крит тя якісної ха рак те ри с -
ти ки пред метів, явищ, по чуттів.

По ряд із ви ще на ве де ни ми прик мет ни ка ми в по езіях
М.Вінгра новсько го ба га то разів ужи ва ють ся прик мет ни -
ки на по зна чен ня та кож го лу бо го, жо в то го та чер во но го

ко ль орів.
У по езіях во ни ви ко нуть роль пред мет но го оз на чен -

ня, епіте та:
Ко ле са зма ще но ро сою го лу бою… ["Ук раїнський

пре люд", 1, 50].
Го лубі по жежі го лу бих не бес… ["Зу пи ни лась ти -

ша...", 1, 127].
Цвіте і пла че жо в ти ми слізьми,
Очи ма жо в ти ми од на+єди на квітка! ["Поїха ли на

Скви ру, на гри би...", 1, 134].
В ма ло му полі мак чер во ний... ["За пта хом пінить ся

во да...", 1, 126].
Чер во них зір чер во ний зо ре пад ["Елегія", 1, 190].
Кан ни — чер воні чай ки! //Зо ром своїм чер во ним
Па лах ко тять над мо рем ["Кан ни", 1, 181].
У по езіях М.Вінгра новсько го зустріча ють ся та кож

прик мет ни ки на по зна чен ня та ких ко ль орів: си зо го, си во го,
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бла кит но го, ка ро го, бру нат но го, ба г ря но го, кри ва во го,
ма ли но во го, світло го, мідно го, срібно го, зо ло то го та ба -
га ть ох інших. Всі во ни пе ре важ но ви ко ну ють роль пред -
мет но го оз на чен ня, епіте та, бе руть участь у ство ренні
порівнянь, ме та фор. При кла ди:

На си зих па гор бах ряс не се ло горіє...
В бру нат них бе ре гах ріка ба г ря на мріє... ["І є на -

род...", 1, 42].
Не сплять доріг зе ле но+сиві петлі... ["Двад ця тий пре -

люд", 1, 40].
Бла кит ний вечір вдо ма на весні...["Чер во ною за дум -

ли вою лінією...", 1, 81].
На міднім небі вечір про чорнів ["На міднім небі вечір

про чорнів...", 1, 187].
Я знаю: со няш ни ки карі
І ка рий грім у гри мині... ["Але вже бу ло пізно маль -

вам...", 1, 129].
Розквітли оке а ни ма ли нові... ["Лю ди на і ніч", 1, 158].
І ко ти ла ся сльо за на світлий волі прах... ["Ду ма про

Бри тан ку", 1, 212].
На срібнім ко вилі, на сизім по лині... ["Ду ма про Бри -

тан ку", 1, 212].
По езія М.Вінгра новсько го — це по езія на си че но го

змісту, ви со ко го мо раль но го то ну су, щи рості. Відповідни -
ми ко ль о ра ми ви ма ль о вує по ет свої гли бокі філо софські
роз ду ми, свої по чут тя, своє ро зуміння всесвіту. По ет пра -
гне гар монії, чи с то ти, Бо жої бла го даті, що асоціатив но
має синє, го лу бе, бла кит не за бар в лен ня. Жит тя, світлі
по мис ли, ща с тя (білий колір) про ти с тав ле но смерті,
війнам, бо лю (чор ний колір). Але до б ро пе ре ма гає зло у
на пру женій бо ротьбі зав дя ки лю бові (чер во ний колір) та
на по лег ливій праці на землі під сон цем (жо в тий колір).

Не мож ли во не звер ну ти ува ги на ба гат ство і ча сом
не звичність по етич ної мо ви М. Вінгра новсько го, на ла -
конічність і над зви чай ну ек с пресію в йо го ри мо ва них і
білих віршах. Чи та ча вра жа ють гли би на ху дож ньо го об -
ра зу, оригінальність, філігран на техніка віршу ван ня.
Най тонші по ру хи по ето вої душі пе ре ли ва ють ся у ко ль о -
рові са моцвіти сло ва, і во но ви г рає но ви ми бар ва ми.
У кож ну звич ну річ чи яви ще по ет вно сить свій штрих,
своє ба чен ня.

Так, на при клад, у по езії М. Вінгра новсько го "Мак і кіт"
[1, 276], зав дя ки ви ко ри с тан ню прик мет ників на по зна чен -
ня біло го, чор но го та чер во но го ко ль о ру, пе ред чи та чем по -
стає гли бо чи на дум ки по ета: "Та ще зма леч ку — змал ку, //
З(за ма лень ких часів //Біля біло го ран ку //Мак чер во ний
розцвів." Кіт "... ди ви в ся і кліпав, //Чор ний вус вів от ак: //
Як це так — се ред літа //Чер воніє тут мак?" Поєднан ня біло -
го, чор но го та чер во но го ко ль орів — це ук раїнська ви ши -
ван ка — сим вол ук раїнської нації з са мо го по чат ку, "з(за
ма лень ких часів". 

А ось з якою май стерністю ви пи са на кра са й гар -
монійність ук раїнської при ро ди у по езії "Ла зить со неч ко в
тра вах..." [1, 273]:

Ла зить со неч ко в тра вах, //ска че ко ник за ко ни ком
го ном,

І ме те лик з ме те ли ком //в піжмур ки гра ють на мить.
Лиш од на біла чап ля //з ма ли но вим во лом
У зе леній воді //на сріблястій нозі стоїть.
Зав дя ки виділе ним прик мет ни кам на по етичній кар -

тині обо соб люється об раз чаплі — сим вол за дум ли вості,
ве лич ної са мот ності, особ ли вості.

По езія М. Вінгра новсько го спов не на ме лодійності й
ліриз му. При вер та ють до се бе ува гу ряд ки з по езії "Утоп -
ле на" [1, 147], де що співзвучні "Ло ре леї" Г. Гей не:

В ці по пе лясті сутінки прив'ялі,
Де сте пу й волі лоскітний во гонь,
Зо с та неть ся на бе резі пе чалі
Лиш срібна тінь від го ло су тво го. 
Епіте ти "по пе ля с тий", "срібний" пе ре да ють щем ли ве

відчут тя без по во рот ності.
Са мо бут ня і ба га то г ран на ху дож ня палітра по ета,

тон ке, гли бо ке ро зуміння і відчут тя мов них над бань на ро -
ду до зво ли ли М. Вінгра новсько му до мог ти ся ма ль ов ни -
чості і над зви чай ної со ко ви тості сло ва, яким він справді
ма лює : пла с тич но, ко ло рит но, емоційно(на сна жен о.

Творчість М.Вінгра новсько го — життєдай на кри ни ця:
з неї мож на лег ко за черп ну ти при горш ня ми дже рель ної
на сна ги. По ет(ху дож ник тон ко відчу ває світ, до бре ро -
зуміється на бар вах при ро ди, поєдну ю чи си лу звуків і ба -
гат ство ко ль орів.

М.Вінгра новський звер та в ся до ко ль о ру, пра гну чи "на -
ма лю ва ти бар ва ми" най тонші пе ребіги по чуттів лю ди ни, роз -
кри ти ба гат ство її ду хов но го світу. Колір у ньо го зав жди має
свою сим воліку, бо вик ли кає певні асоціації, певні по чут тя та
емоції. Поєднан ня кон т ра ст них ко ль орів, як пра ви ло, слу -
жить для фіксації най ба гатішої палітри на строїв, яка ніби
вміщується в ко ль о ри с тич ну га му. Як влуч но відзна чив Т.Са -
ли га, у пе ре гуці "сим фонії барв" віршів М.Вінгра новсько го
зав жди відчу вається "сим фонія ідей них смислів"[6, 19]. 

По етич на фра за ав то ра оригіна льна й не по втор на
по(своєму, але ви щою мірою еле гант на, шля хет на й ви шу -
ка на. Вра жа ють уже не про сто лек сичні, мор фо логічні,
син так сичні ди ва ук раїнської мо ви, а її без меж на слух -
няність, "покірність" по ето во му го ло сові. Ук раїнське сло -
во, на дум ку І.Дзю би, по стає в тво рах Ми ко ли Вінгра -
новсько го шля хет ним і ви шу ка ним, лет ким і пе ревтільним,
гнуч ким і уляг ли вим, всією своєю при ро дою спо чут ли вим
до най тон ших ню ансів дум ки й чут тя. І вод но час при всій
лег коп лин ності, натхненній грай ності сло ва — во но бу ває
грізне, су во ре й зав жди на пру же но точ не [2]. 
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Ста тья по свя ще на ис сле до ва нию ак ту аль ной проб ле мы в твор че с т ве Н. Вин гра нов ско го — функ ци о ни ро ва нию
при ла га тель ных, обоз на ча ю щих цвет, ко то рая рас сма т ри ва ет ся на ма те ри а ле сти хот во ре ний по эта. Вни ма ние со сре -
до то че но на объ еди не нии сти ли с ти че с ко го и се ман ти ко+струк тур но го ана ли за при ла га тель ных, обоз на ча ю щих цвет, и
ас со ци а тив ной ос но вы в по эти че с ких про из ве де ни ях.

Клю че вые сло ва: ас со ци а ции, при ла га тель ное, цвет.

The article is devoted to research into a topical problem of functions of colour adjectives in poetry by Mykola Vingranovsky.
Combination of stylistic, semantic and structural analysis of colour adjectives and associative basis of poetry are viewed. 

Key words: association, colour, adjective.


